OPCJE

TOWAROWE

Jakie sq rodzaje opcji towarowych?

Opcja CALL

To prawo do otrzymania rekompensaty finansowe;j
(kwoty rozliczenia) w przypadku, kiedy cena
rynkowa towaru w dniu wykonania opcji bedzie
wyzsza niz cena ustalona w momencie zakupienia
opcji (strike). Zakup opcji CALL wigze sie z
poniesieniem kosztu jej nabycia (premia opcyjna).

Opcja CALL zabezpiecza nabywce opcji przed
wzrostem ceny zakupu okreslonej ilosci towaru
powyzej ustalonej ceny (strike) w przysztosci.
Kupujgcy opcje CALL korzysta z ewentualnego
spadku rynkowej ceny towaru ponizej ceny
wykonania opcji.

Wpluw kupno opcjl CALL na ryzyko zmiennoscl ceny towaru
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Bank Polski

Opcja PUT

To prawo do otrzymania rekompensaty finansowej
(kwoty rozliczenia) w przypadku, kiedy cena
rynkowa towaru w dniu wykonania opcji bedzie
nizsza niz cena ustalona w momencie zakupienia
opcji (strike). Zakup opcji PUT wiqgze sie z
poniesieniem kosztu jej nabycia (premia opcyjna).

Opcja PUT zabezpiecza nabywce opcji przed
spadkiem ceny sprzedazy okreslonej ilosci towaru
ponizej ustalonej ceny (strike) w przysztosci.
Kupuijgcy opcje PUT korzysta z ewentualnej wzrostu
rynkowej ceny towaru powyzej ceny wykonania
opcji.

ji PUT na ryzyko zmiennos
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Przyktadowe symulacje wptywu zmian cen towaru dla transakcji opcji towarowej CALL

Przedsiebiorca - producent wyroboéw paliwowych podpisat kontrakt na dostawe wyrobéw gotowych za 8
miesiecy. Przewidywany czas wykonania wyrobow to okoto 2 miesigce. Wsadem do produkgji jest 6000
barytek ropy Brent, ktorej cena stanowi 90% sktadnika kosztowego. Przedsiebiorca, chcqgc zabezpieczyé
minimalny poziom marzy, wiedzqc ze obecna cena ropy ICE Brent to 95 USD/bbl, szacuje ze cena zakupu
wsadu do produkcji nie moze byé¢ wieksza niz 100 USD/bbl.

Znajgc maksymalny poziom ceny zakupu wsadu do produkgji Klient nabywa opcje CALL na zakup 6000 bbl
ICE Brent z dostawq za 6 miesiecy z kursem wykonania 100 USD/bbl. Koszt premii opcyjnej to 5900 USD.
Nabywajqc opcje CALL, Przedsiebiorca ma zabezpieczony maksymalny poziom zakupu wsadu do produkcji.

W tabelach przedstawione sq rozne scenariusze efektéw ekonomicznych transakcji.

Scenariusz wystgpienia wzrostu/spadku ceny ropy Brent o 10% w stosunku do ceny wykonania (strike)

SCENARIUSZ RYNKOWY
NOMINAE W BARYEKACH
CENA WYKONANIA OPCJI - STRIKE W USD ZA
BARYLKE
CENA RYNKOWA ROPY BRENT W DNIU
WYKONANIA OPCJI W USD ZA BRYLKE
KWOTA W USD WYDATKOWANA NA ZAKUP
ROPY BRENT W PRZYPADKU ZAWARCIA
TRANSAKC]I OPCJI TOWAROWE] (BEZ PREMII
OPCYJNEJ)

KWOTA W USD WYDATKOWANA NA ZAKUP
ROPY BRENT W PRZYPADKU NIEZAWARCIA
TRANSAKC]I OPCJI TOWAROWE]

EFEKT EKONMICZNY - ROZNICA POMIEDZY
KWOTA WYDATKOWANA W USD NA ZAKUP
ROPY BRENT BEZ OPCJI | Z OPCJA
EFEKT EKONOMICZNY - ROZNICA POMIEDZY
KWOTA WYDATKOWANA W USD NA ZAKUP
ROPY BRENT BEZ OPCJI | Z OPCJA, Z
UWZGLEDNIENIEM PREMII OPCYNE]

Wzrost ceny
ropy 0 10% 6 000 100,00 104,50 | - 600 000,00 | - 627 000,00 27 000,00 21 100,00

Spadek ceny
ropy o 10% 6 000 100,00 85,50 | - 513 000,00 | - 513 000,00 - - 5900,00

Ujemna warto$¢ oznacza dla klienta wydatek. W obliczeniach przyjeto 365 dni w roku.

Przyktadowe symulacje wptywu zmian cen towaru dla transakcji opcji towarowej PUT

Przedsiebiorca z branzy paliwowej, planuje w terminie 6 miesiecy uptynni¢ cze$¢ swoich zapaséw paliw.
Zapasy wyceniane sq do cen ICE Brent. Zaktadajgc, iz obecna cena ropy Brent to 80 USD/bbl,
Przedsiebiorca chciatby zabezpieczy¢ cene sprzedazy 6 000 bbl USD za 6 miesiecy po cenie nie gorszej niz
88 USD/bbl.

Aby zabezpieczyc¢ dzi$ minimalng cene po jakiej sprzeda cze$¢ zapasow, Przedsiebiorca nabywa opcje PUT
na 6 000 bbl ropy ICE Brent z datq na za 6 miesiecy z kursem wykonania 88 USD/bbl ptacqc 3200 USD/bbl.
Nabywajgc opcje, Przedsiebiorca ma pewno$¢ ze cena po jakiej sprzeda zapasy nie bedzie gorsza niz 88
uSsD/bbl.
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Wizrost ceny
ropy o 10% 6 000 88 |- 320000 104,50 627 000,00 - - 3200,00
Spadek ceny
ropy o 10% 6 000 88 |- 320000 85,50 513 000,00 15 000,00 11 800,00
Ujemna warto$¢ oznacza dla klienta wydatek. W obliczeniach przyjeto 365 dni w roku.

Prezentowane symulacje pokazujg wyniki oparte na przyktadowych wartosciach liczbowych i nie stanowiq
gwarancji osiggniecia takiego wyniku w przysztosci. Na osiggane wyniki istotny wptyw majg zmiany
warunkéw rynkowych i wahania kurséw walut, wiecej informacja na temat ryzyka znajdziesz w Broszurze
informacyjnej o wymogach MiFID dla klientow Powszechnej Kasy Oszczednos$ci Banku Polskiego Spotka
Akcyjna, dostepnej na stronie internetowej www.pkobp.pl. Symulacje nie uwzgledniajg ewentualnych
podatkow, optat lub innych kosztow zwigzanych z zawarciem transakgji.
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